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LJUBLJAN A – Makedonska režiserka Teona Strugar Mitevska
snema nov film, ki nastaja tudi s podporo Filmskega sklada
Republike Slovenije. Avgusta je v Velesu padla prva klapa filma z
naslovom Jaz sem iz Titovega Velesa, v katerem nastopajo Ana
Ko s t ov s k a , Nikolina Kujaća, Labina Mitevska in Peter Musevski.
Koprodukcijo Makedonije, Francije, Slovenije in Nemčije bodo po
pisanju makedonskih medijev posneli v štiridesetih dneh.

Zgodba filma pripoveduje o treh sestrah iz makedonskega mesta
Veles v kaosu postsocialistične tranzicije. Sestre poskušajo prežive-
ti, čeprav niso pripravljene na krutosti časa. Najstarejša, Slavica, je
že devet let na metadonski terapiji, Safo je pragmatična, pripravlje-
na storiti kar koli, da bi dosegla svoje cilje, medtem ko ima Afrodita
najmanj časa zase. Film dogajanje spremlja prav skozi njeno
o p t i k o.

Predračun filma je 1,3 milijona evrov, sredstva pa bodo priskrbeli
francoski filmski sklad Sud, evropski filmski sklad Eurimages,
makedonsko ministrstvo za kulturo, Filmski sklad RS in regionalni
skladi. Premiera bo predvidoma prihodnje leto. Režiserka je znana
po celovečernem prvencu Kako sem ubil svetnika, ki ga je produci-
ral Sisters & Brother Mitevski Production, koproducenta sta bila
slovenski Emotionfilm ob sodelovanju RTV Slovenija in VPK ter
francoski Silkroad Production.

Film Ka ra v l a režiserja Rajka Grlića, mednarodna koprodukcija,
v katero je svoja sredstva prispeval tudi Filmski sklad, pa je uvrščen
v uradni tekmovalni program mednarodnega filmskega festivala v
San Sebastianu, ki se bo odvijal od 21. do 30. septembra.

Film, ki so ga aprila predvajali tudi v Sloveniji, maja pa ga je
Filmski sklad RS predstavil na filmski tržnici v Cannesu, je prejel že
nekaj nagrad. Nazadnje sta bila julija na festivalu v Pulju nagrajena
glavna igralca: z nagrado breza Toni Gojanović kot najboljši debu-
tant in Emir Hadžihafisbegović z zlato areno za najboljšo stransko
moško vlogo. Film je uvrščen tudi v širšo selekcijo za nagrade
Evropske filmske akademije (EFA). Nominacije bodo znane 4.
novembra, nagrade pa bodo podelili 2. decembra v Varšavi. (šm)

Nove in stare
films ke
koprodukci je

Častni nagradi Almodovarju in
Polans kemu
V času festivala v San Sebastianu bo posebno priznanje prejel
španski režiser Pedro Almodovar za tragikomedijo Vo l ve r
( Vrnitev). Za »film leta« ga je izbralo Mednarodno združenje
filmskih kritikov (FIPRESCI).

Nagrado Evropske filmske akademije (EFA) za izjemen
prispevek k svetovnemu filmu pa bodo 2. decembra v Varšavi
izročili režiserju Romanu Polanskemu.

Koprodukcija Karavla bo v tekmovalnem programu
festivala v San Sebastianu.

R efleks

Podeželsko, a ne
p rov i n c i a l n o
Tanja Lesničar - Pučko

Festival Vilenica je za nami in zdi se, da sta bila tudi letos
izpolnjena dva bistvena pogoja za uspešno prireditev: navzočnost
kakovostnih pesnikov in pisateljev ter dobra organizacija, ki
tujcem omogoča pestro, a prijetno bivanje. Tisto, kar v tem smislu
šepa, je, da na prizoriščih ni poskrbljeno za angleški, ampak le za
slovenski prevod besedil. Računati, da si bodo tuji udeleženci
stihe ali odlomke prebrali v sobah, nato pa se jih spomnili ob
branjih ali pa zgolj uživali ob melodiji neznanih jezikov, pomeni,
da se jih prikrajša za pomemben del užitka; branje iz zbornika
zaradi slabe razsvetljave pač ni vedno možno. In ker je
slovenskega občinstva najmanj, dodaten prikazovalnik za
angleščino pač ne bi smel biti prehud zalogaj.
Drugi, že tudi precej star problem festivala je ravno
maloštevilnost občinstva in s tem povezana »neizkoriščenost«
gostov, ki v štirih dneh le enkrat preberejo tri ali štiri pesmi, in to
je vse. Majhen obisk je v neki meri seveda posledica podeželskih
lokacij in morda bi bilo treba znova premisliti vsaj o sežanski
dvorani, ki je vendarle pritegnila več ljudi, medtem ko na primer
cerkev v Lokvi napolnijo večinoma le festivalski gostje; tudi v
Ljubljani bi se morda poleg protokola na gradu dalo poiskati še
kakšno manj formalno okolje
za branje, na primer na vrtu
društva pisateljev.
In ko smo ravno pri urbanem –
kar nekaj udeležencev je bilo
presenečenih nad ruralnostjo
in provincialnostjo Slovenije,
in šele ko sem seštela, kaj so
pravzaprav ti večinoma mlajši
ljudje videli, sem razumela, o
čem govorijo: tri bralna
prizorišča so bila cerkveni
objekti, eden zgodovinski, od
glasbe so slišali narodno-
zabavno glasbo, amaterski
cerkveni zborček, duet, en

................................. .
Podeželskemu v
najboljšem smislu
bi bilo verjetno
treba odvzeti
provincialni pridih
in ga zamenjati z
urbanim, v
pr ihodnost
zazr tim.
................................. .

klasičen nastop in za konec Kreslina, od plesa pa baletno sliko
trpečega poeta. Povsem upravičeno se jim je torej zdelo, da se
Slovenije sodobnost še ni povsem dotaknila, in ta »enobarvna«
podoba, ki so jo dobili, jim dela krivico: tudi oni ne vezejo stihov
ne po vzoru romantikov, ne pesnikov iz šestdesetih let, ne
amaterskih stihoklepcev, nasprotno, mnogi prav s svojo odločno
vpetostjo v ta čas dajejo poeziji novega vetra. Le zakaj torej
nimajo priložnosti videti in slišati tudi sodobnejše in
kakovostnejše slovenske glasbene ali plesne produkcije?
Lipica je izjemno prizorišče in verjetno ni primernejšega za
pesniško srečanje, toda podeželskemu v najboljšem smislu bi bilo
verjetno treba odvzeti provincialni pridih in ga zamenjati z
urbanim, v prihodnost zazrtim. Tudi za ceno odprave nekaterih
zacementiranih, nedotakljivih programskih »svetinj«.

LJUBLJANA – Prostorno dvorano v Hiši veščin še vedno prežema
duende flamenka, ki se je zdramil med tradicionalnim avgustovskim
flamenko seminarjem, (vodi ga andaluzijska plesalka in pedagoginja,
b a i l a o ra Inma Lobato Diaz), obenem pa se vrata Hiše veščin spet
odpirajo za celoletno srečevanje s plesom, glasbo in kulturo flamenka.
Kulturno-umetniško društvo Luna gitana, ki dan odprtih vrat or-
ganizira za vse flamenko navdušence, je predvsem združenje lju-
biteljev flamenka. Njegovo poslanstvo je spodbuditi zanimanje širše
javnosti za flamenko v Sloveniji in vsem tistim, ki jih ta zvrst že od
nekdaj privlači, omogočiti, da se lahko na tem področju izobražujejo
tudi pri nas. Poleg intenzivnih seminarjev, flamenko večerov, pre-
davanj in gostovanj tujih umetnikov društvo s pomočjo Sklada za
ljubiteljsko kulturo organizira redno celoletno vadbo flamenka za
različne zahtevnostne stopnje pod vodstvom plesalke flamenka in
plesne pedagoginje Iris Gregorič. Flamenko, s kakršnim se na tečajih
seznanjajo stari in novi ljubitelji, predstavlja najčistejšo, najpristnejšo
in najstarejšo strujo te kulture, ki je obstajala še pred širitvijo na
španski sever, torej preden je vase vsrkala nekatere elemente drugih
španskih plesov in baleta, se institucionalizirala in žal deloma tudi
komercializirala. Društvo Luna Gitana je namreč tesno povezano z
zibelko flamenka Andaluzijo, in pobrateno s španskim društvom La
Argentinita iz mesteca Sanlúcar de Barrameda (Cádiz), ki si dejavno
prizadeva ohranjati tradicijo čistega flamenka, obenem pa jo ponesti
tudi zunaj meja svoje dežele.

Temperament, strast, veselje in radost, žalost in norost, ki jih uteleša
duende, demon prvinskega občutja flamenka, lahko doživljamo tudi
ob jesenskih in zimskih večerih v slovenske prestolnice. (vb)

Danes, na dan odprtih vrat flamenka, si lahko ogledate predstavitev
celoletne vadbe ob 19. uri v Hiši veščin na Parmova 25 v Ljubljani.

Vrata v svet flamenka

Utrinek s seminarja Inme Lobato Diaz. Foto: Matjaž Lapan

LJUBLJANA – V Škofji Loki, enem najstarejših slovenskih mest, se
bodo začeli letošnji Dnevi evropske kulturne dediščine v Sloveniji.
Uradno odprtje dnevov bo v soboto, 23. septembra, ob 18.30 v
uršulinski cerkvi, prireditev bo obenem zaključna slovesnost ob
praznovanju 400. obletnice prihoda kapucinov v Slovenijo in 300.
obletnice njihovega prihoda v Škofjo Loko. Sicer pa bo v Škofji Loki
na ta dan živahno že od zgodnjih dopoldanskih ur, v mestu pa
skorajda ne bo kotička, kjer se ne bi nekaj dogajalo.

Na Mestnem trgu bosta srednjeveška tržnica s prikazom starih
obrti in živilska tržnica. Otroci bodo predstavljali otroške plese in igre
prababic in pradedkov, člani kulturnega društva Lonca bodo od-
plesali nekaj francoskih, angleških in italijanskih plesov iz 15., 16. in
17. stoletja. Prav tako bo na Mestnem trgu potekala Mala Groharjeva
slikarska kolonija za učence z osnovnih šol Gorenjske in mest, s
katerimi je Škofja Loka posebej tesno povezana.

Škofjo Loko, mesto freisinškega gospostva, je že v 12. stoletju
branila utrdba Wildenlack (Divja Loka) na zavarovani vzpetini pod
Lubnikom. Rušilni potres leta 1511 je utrdbo porušil in ostale so le
ruševine, ki pričajo o takratnem času. O utrdbi bo mogoče več
izvedeti na razstavi in multimedijski predstavitvi v Miheličevi galeriji
v Kašči.

Številne prireditve bo gostil tudi Loški grad, kjer bo med drugim
razstava Zamorec s krono. Zamorec s krono krasi škofjeloški grb, pa
tudi grbe nekaterih drugih krajev, ki so bili nekdaj v posesti freisinške
škofije. Ti kraji bodo predstavljeni z opisi in slikovnim gradivom. Prav
tako bo na gradu predstavitev muzejske zbirke cehovskih obrti,
ogledati pa si bo mogoče še gostujočo razstavo Slovenskega verskega
muzeja iz Stične z naslovom Praški Jezušček in razstavo Škofja Loka
– čas pasijona, ki bo približala življenje na Škofjeloškem v drugi
polovici 17. in prvi polovici 18. stoletja.

Na Puštalskem gradu, kjer domuje Glasbena šola Škofja Loka,
bodo predstavili fresko Snemanje s križa furlanskega slikarja Gi u l i a
Qu a g l i a , ki krasi grajsko kapelo Sv. križa, in priložnostno zloženko,
učenci glasbene šole pa bodo pripravili koncert skladb iz obdobja
nastanka freske, zgodnjega 18. stoletja. V uršulinski cerkvi bo nas-
topil ansambel za staro glasbo Musica Locopolis, ki deluje pod
umetniškim vodstvom Janeza Jocifa.

Med razstavami bo še postavitev Škofja Loka v starih listinah, ki jo
je pripravila škofjeloška enota Zgodovinskega arhiva Ljubljana, v
Žigonovi hiši na Mestnem trgu. V kapucinskem samostanu, ki se
ponaša z eno najdragocenejših knjižnic na Slovenskem, saj v njej
hranijo inkunabule in najstarejše slovenske knjige, bo razstava
Škofjeloški pasijon.

Utrip srednjeveškega mesta bodo obiskovalcem približali sre-
dnjeveški meščani in meščanke, ki bodo obiskali semenj, ter vitezi.
Vitezi okrogle mize bodo na mestnem obzidju uprizorili viteško
mečevanje in streljanje z lokom ter pripravili predstavitev viteškega
orožja in opreme, vitezi Divje Loke pa bodo pod grajskim obzidjem
postavili srednjeveški tabor ter prikazali svoje spretnosti in nekaj
drobcev iz življenja v srednjem veku, piše na spletni strani Zavoda za
varstvo kulturne dediščine, ki usklajuje DEKD v Sloveniji. (s ta)

Dnevi kulturne
dediščine

V Cankarjevem
domu pop ikone
LJUBLJANA – Razstava POP!
je prikaz večletnega sodelo-
vanja fotografa Aleša Brav-
ničarja s slovenskimi estra-
dniki. Bravničar se skozi fo-
toaparat s svojimi modeli poi-
grava, odkriva njihov značaj
in temperament ter jim včasih
dodeli drugačne družbene
vloge. Razstavo bodo odprli v
danes ob 20. uri v Mali galeriji
Cankarjevega doma.

Aleš Bravničar je bil rojen
leta 1975 v Ljubljani. S fo-
tografiranjem se je začel in-
tenzivno ukvarjati sredi de-
vetdesetih let. Od takrat je
posnel več kot 100 naslovnic
ter številne modne zgodbe za
revije, kot so Elle, Playboy,
Cosmopolitan, Modna Jana,
Eva, Ona in Smrklja. Njegove
fotografije so se pojavljale na
številnih samostojnih in sku-

pinskih razstavah po Slove-
niji, v nekaterih mednarodnih
izdajah Playboya ter v sin-
gapurski reviji Werk Maga-
z i n e.

Bravničar je sodeloval s
skoraj vsemi znanimi obrazi
slovenske estrade: od Na t a l i j e
Ve r b o t e n in Pike Božič vse do
Ota Pestnerja, Siddhar te in
Urške Draž (na sliki), na ob-
močju nekdanje Jugoslavije
pa tudi z Đorđem Balaše-
vićem.

Med drugim Bravničar ob-
javlja reportaže v reviji slo-
venskega letalskega prevoz-
nika Adria, reviji Gea, Mladini
ter Delovi Sobotni prilogi, po-
snel je tudi fotografije za ogla-
ševalske kampanje za Tobač-
no Ljubljana, Pivovarno
Union, Krko in Industrijo us-
nja Vrhnika. (nr, sta)

V Škofji Loki (na sliki), enem najstarejših slovenskih
mest, se bodo začeli letošnji Dnevi evropske kulturne
dediščine v Sloveniji. Foto: dokumentacija Dnevnika


